

# 抢抓新机遇 勇担新使命

# 扎根一线锤炼技艺 匠心精神引领一流

## 五位“深燃人”荣获深圳市五一劳动奖章

文/图 郭起

他们,用奋斗打通美好城市的“任督二脉”;他们,用汗水构筑守护你我我的安全屏障;他们,用坚守书写平凡而伟大的人生……他们,是新时代的“深燃人”。走近五位获得深圳市五一劳动奖章的“深燃人”,他们在一线用奋斗镌刻着一份又一份永不褪色的荣誉。

劳动开创未来,奋斗成就梦想。今年是深圳市燃气集团股份有限公司(以下简称“深圳燃气”)成立40周年。40载岁月峥嵘,40载筚路蓝缕,在深圳市委市政府的正确领导下,一代又一代“深燃人”,持续推动深圳市燃气事业高质量发展。尤其是党的十八大以来,深圳燃气踔厉奋发加快发展,市民绿色生活品质持续提升,老百姓心中满满的获得感、幸福感、安全感持续增加。

四十不惑,砥砺前行!深圳燃气将抢抓“双碳”机遇,全力配合深圳市政府做好“瓶改管”工作,持续优化用气营商环境等工作,守护城市燃气安全“生命线”,在新时代体现国有企业新担当、展现新作为、作出新贡献。

### 永葆“钻”的精神 信息化老兵步履不停

杜荣杰 深圳燃气研究院高级技术专家

踏入燃气行业二十余载,杜荣杰一直扎根在燃气基层业务。他既熟知燃气业务又精通计算机编程,自主研发过多个贴近生产需求、解决业务痛点的信息系统。

有一天,同事工作时感叹道:“要是有个信息化系统可以用来管理班组就好了!”就是这不经意的一句话,瞬间点燃了杜荣杰的灵感。工作之余,他便开始琢磨怎么开发这个系统,经过多次需求沟通、改进优化,《班组管理信息系统》和《移动班组建设管理系统》顺利上线,给一线班组试用后,得到了同事的大力称赞:“这样我们的工作效率都大大提高了!”

第一次成功的“试水”给了杜荣杰很大的鼓励,他开始重拾斗志。首先要解决的就是学历短板,他报名了学历提升班,从中专到大专到本科,一步一个脚印完成了学历进阶之路。同时,他也没放弃自己的爱好和专长,始终保持对计算机浓厚的兴趣,从Java语言到C语言到Python,靠着自学,他获得了微软 MCSD、MCDBA 等多项高级技术

认证,成为大家熟知的“语言专家”。在技能成长的过程中,他研发的系统也得到了越来越多的认可。

“程序跑通的那一刻,就是我最快乐的时候,就像你们年轻人常说的升级打怪兽,就是这种感觉。”杜荣杰说道。杜荣杰的口袋里常年揣着一本笔记本,以便随时记录修复程序bug的灵感,“这就是我的工作日志。”从业多年,笔记本换了一本又一本,见证着杜荣杰的成长。秉一念,磨一技,杜荣杰也完成了从一线员工、技能专家到高级专家的蜕变。

杜荣杰不仅技术过硬,善于总结,还富有创新意识。他自主研发的系统,不仅让他收获了数个发明、软件著作权专利,以及多项荣誉,也让他的干劲越来越足。此外,杜荣杰积极投身科研项目,作为“杜荣杰工匠工作室”的牵头人,始终没有忘记前辈对他的帮助。如今,他践行着“传帮带”,把自己的经验毫无保留地传授给年轻人。他的徒弟们也逐成长,陆续担任技术专家和班组长,逐渐成为岗位上的行家里手、业务骨干。

### 永葆军人本色 书写不凡华章

徐圣 深圳燃气盐田 LNG 气化站站长

在深圳燃气,提起徐圣的名字,大家自然会想到那个多次在公司技能大赛中获奖的技术能手。

2006年,徐圣以一名退役军人身份进入深圳燃气。“刚进入公司的时候,对于燃气行业的一切,既陌生又好奇。”回想起参加工作以来的心路历程,徐圣坦言,到燃气行业精细操作,一开始着实有点找不到头绪。

不过,从部队出来的徐圣骨子里有股不服输的干劲,别人能学会的,他立志学会,别人做得好的事,他也能做好,甚至还要比别人做得更好。

徐圣白天跟师傅们学习实操,晚上和休息之余查阅相关专业资料,不怕苦、不怕累。很快他就把各设备操作规程熟记于心。在实习期结束后的正式上岗考核中,他所有专业知识及设备操作规程内容都以近乎满分的成绩通过了考核,从燃气“小白”成为燃气场站工。

从2006年至今,徐圣一直忙碌在生产一线班组,身为一线班组长,他不厌其烦地教导每一位班组成员,用自己的实际行动诠释了一名优秀员工的风采。

2018年,徐圣以优秀的专业技能入选集团燃气管道调压工项目代表队,参加了“广东省职业技能大赛”。在集训期间,他每天刻苦训练。别人练一遍,他就练两遍甚至更多,就这样反复练习,一天下来衣服湿了又干,干了又湿,手指上的老茧剥了又长,一天比一天厚。

功夫不负有心人,在2018年9月广东省职业技能大赛的赛场上,徐圣获得广东省第五名成绩和团体第一名的成绩。2019年,徐圣获得广东省人力资源和社会保障厅授予的“广东省技术能手”荣誉称号。2020年,深圳市人力资源和社会保障局将徐圣评为深圳市高层次专业人才(后备级人才)。



▲杜荣杰



▶徐圣



◀祝为赛

▼罗益明



◀陆达佳

### 多年一线磨练 无悔奋斗青春

祝为赛 深圳燃气输配分公司坪山门站站长

祝为赛是深圳燃气的准“90后”员工,现任深圳燃气输配分公司坪山门站站长。2008年7月参加工作以来,祝为赛先后担任场站操作工、调压队副队长、天然气门站副站长、LNG气化站副站长、天然气门站站长。

和很多刚加入深圳燃气工作的年轻人一样,初为“深燃人”的祝为赛在进入公司后,对于燃气行业的一切是既陌生又激动。抱着多学点、成长快一点信念,他认真参加公司组织的各类学习培训,轮训班丰富的课程让他获益匪浅。同时,他在工作之余还阅读了大量相关书籍,“不仅学习燃气专业的知识,还学习专业外的其他知识等都努力地去学”。

凭着刻苦学习的劲头,祝为赛很快就从一名燃气“白丁”成长为合格的燃气场站工。在燃气场站工作除了要有过硬的技能,还要有超强的责任心,这样才能

确保场站的设备安全运行和稳定供气。为了做好场站运行的工作,祝为赛以勤学多练的韧劲,对场站每个设备的操作及每个作业点、每一个环节反复练习,逐项争取做到精益求精,践行了一名优秀燃气场站工的职责。

2018年,祝为赛以扎实的技术功底入选集团燃气管道调压工项目代表队,参加了“广东省职业技能大赛”。赛前,他充分利用休息时间,每天反复训练,2018年9月,广东省职业技能大赛的赛场如期举行,他不负众望,获得广东省第三名。2019年1月23日,又被授予“广东省技术能手”荣誉称号。2019年,祝为赛再次作为集团公司参赛选手代表广东队参加“燃气杯”第四届全国燃气行业职业技能竞赛的比赛。他发扬顽强拼搏永不放弃的精神,在竞赛中取得优异成绩,为广东队获得了“燃气管道调压工团体铜奖”和

“优秀组织奖”两个奖项,同时也荣获“燃气管道调压工个人三等奖”的好成绩。此外,祝为赛凭借优秀技能和奉献精神还获得了广东省人力资源和社会保障厅授予的“广东省技术能手”荣誉称号。

获奖后,祝为赛没有沉醉在赞美中,而是穿上工装,继续和同事一起投入到一线的工作中,他不吝惜与同事分享他好的经验和做法,多次担任部门内部实操指导,积极向更多同事传授作业技能,带动周围同事一起学习,打造了“人人学技能,个个争工匠”的氛围,起到了良好的“传、帮、带”的作用,为深圳燃气培养更多的优秀技术人员贡献自己的力量。

“功崇惟业,业广惟勤”,这是祝为赛的座右铭,也是他十年磨一剑,用自己平凡而不平庸的坚守践行爱岗敬业、无私奉献精神的真实写照。

### 不负韶华勇攀登 一股干劲钻到底

罗益明 深圳燃气输配分公司特区调压队队长

1990年出生的罗益明现任深圳燃气输配分公司特区调压队队长,虽然年轻,但是干起活来,一点不输给老师傅。“不做思想的巨人、行动的矮子”是他常常勉励自己的话。坚守匠心,扎根一线,为输配系统的安全运行奠定坚实基础,罗益明和同事们展现了“深燃人”的信念与抱负。

他是真正的行动派,用实干精神锻造过硬的技能本领,在磨砺中不断精进工作技能。凡是负责的场所,其中每一台设备甚至每一个角落他都了如指掌。今年寒潮期间,特区调压队面临着巨大的保供压力。罗益明带领班组成员,多次在凌晨出动,进行抢修作业,

成功处理了多个调压站供气偏低、压差高报等问题,确保了燃气安全稳定供应。

2016年,罗益明参加了燃气职业技能竞赛(调压设备维保调压)项目中,通过层层选拔,脱颖而出,取得第二名的优异成绩。同年,他还被评定为“年度优秀岗位能手”。

罗益明深知荣誉得来不易,更是将它们视为催人奋进的精神鼓励,持续在磨砺技能上下苦功,精益求精。2018年9月,罗益明获得代表深圳市参加“广东省职业技能大赛”的资格。他明白,他代表的不仅是个人的荣誉,“深燃人”的形象,更是万千市民的期盼。因

此,他在参赛前秉承不怕苦不怕累的精神,每天早上6点钟起床,从坪山到福田训练,来回路程4个小时,从不抱怨。汗水酝酿着回报,2018年9月广东省职业技能大赛的赛场上,罗益明不负众望,获得广东省第四名,凭借优秀岗位的技能水平被广东省人力资源和社会保障厅授予“广东省技术能手”荣誉称号。

道虽通不行不至,事虽小不为不成。罗益明告诉记者,作为一个普通的深燃一线操作工人,只要有不甘平庸的干劲,心系群众的情怀和默默奉献的精神,在平凡的岗位上也能实现自己的人生价值。

### 技能尖兵持之以恒 初心不辍护万家平安

陆达佳 深圳燃气龙岗公司安检员

“用心做事,始终将安全放在第一位,安检员是用户用气安全的最后一道防线。”牢记着这样的工作理念,陆达佳在安检员岗位上干的就是15年。寒来暑往,陆达佳和同事日复一日,背着重重的工具包,踏遍了辖区的每一个角落,从企业到居民住宅,从检查燃气管道到普及安全知识,用汗水和担当换来了千家万户的用气安全。

从部队退伍的陆达佳只身一人来到深圳。他回忆,那时看着这个地方,处处高楼林立,建设工地热火朝天,人人干劲十足,心想这就是我向往的地方。机缘巧合之下,陆达佳通过选拔进入深圳燃气。

陆达佳初到单位,既感受到了燃气给人们生活带来的便利,也深刻认识了安全使用燃气的重要性,看到师傅熟练的操作,敬佩之情油然而生。他暗下决心,立志成为技术过硬的“燃气人”。

在安检队伍的十五年中,陆达佳不断学习新工艺、新技术、新设备,始终保持积极向上的心态,不懂就问,虚心向前辈学习专业知识,逐步成长为安检领域的“老前辈”。凭借优秀的工作能力,他多次获得公司“优质服务先进个人”“优秀岗位能手”“广东省技术能手”等荣誉称号,2020年还被评为深圳市高层次后备人才。他不忘初心,以“孺子牛”的精神做好传、帮、带、学,将自身工作经验毫无保留地传授给新员工,积极发挥自己岗位技术能手的模范带头作用,在平凡的岗位上闪闪发光,践行着“深燃人”的责任与担当。